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Представительством немецкой экономики в Республике Беларусь 

(AHK Belarus) совместно с Информационным центром немецкой 

экономики – дочерней сервисной структурой DEinternational 

Немецкого союза промышленно-торговых палат (DIHK) – в октябре 

2021 года был проведен очередной опрос AHK World Business 

Outlook.

В опросе приняли участие 46 немецких компаний, действующих 

в Республике Беларусь. В отраслевом разрезе это 20 предприятий 

сферы услуг, 16 предприятий сферы торговли и 10 промышленных и 

строительных предприятий. 

www.belarus.ahk.de
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Количество сотрудников по 

всему миру

Промышленость / 
Строительство

21,7%

Торговля
34,8%

Сфера  
услуг
43,5%

Менее 100 
сотрудников

45,7%

От 100 до 1000 
сотрудников

32,6%

Более 1000 
сотрудников

21,7%

Отрасль
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Как Вы оцениваете текущее экономическое положение 

Вашего предприятия?

хорошо

удовлетворительно

плохо

67,4% (апрель 2021: 60%)

0% (апрель 2021: 2,2%)

32,6% (апрель 2021: 37,8 %) 
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Почти 7 из 10  немецких компаний, 

действующих в Республике Беларусь, 

оценивают свое текущее 

экономическое положение как 

удовлетворительное, треть компаний -

как хорошее (в сравнении с весенним 

опросом 2021 г. доля «оптимистов» 

уменьшилась на 5 п.п.). 

Респондентов, которые сообщают о 

плохом экономическом состоянии 

предприятий, в данном опросе нет (в 

весеннем опросе 2021 г. их доля 

составляла 2,2%).



улучшится

без изменений

ухудшится

17,4% (апрель 2021: 30,4 %) 

58,7% (апрель 2021: 47,8 %) 

23,9% (апрель 2021: 21,7 %) 

Как, по Вашей оценке, изменится экономическое 

состояние Вашего предприятия в ближайшие 

12 месяцев?
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Прогноз на ближайшую перспективу: 

6 из 10 компаний ожидают сохранения 

своего текущего экономического 

положения на прежнем уровне, почти 

каждый четвертый респондент 

прогнозирует его ухудшение; 17,4% 

компаний ожидают улучшения ( в 

сравнении с весенним опросом 2021 г. 

доля «оптимистов» уменьшилась в 1,7 

раза до 17,4%)



улучшится

без изменений

ухудшится

8,7% (апрель 2021: 8,7 %) 

28,3% (апрель 2021: 23,9 %) 

63% (апрель 2021: 67,4 %) 

Как Вы оцениваете развитие рыночной конъюнктуры 

в стране в ближайшие 12 месяцев?
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Прогноз в отношении 

развития рыночной 

конъюнктуры на ближайшую 

перспективу, по-прежнему, 

остается негативным: 

6 из 10 компаний ожидают ее 

ухудшения, треть 

респондентов не 

предполагает изменений.



19,6%

45,7%

21,7%

13,0%

10,9%

37,0%

37,0%

15,2%

увеличатся

не изменятся

уменьшатся

не планируется инвестиций
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Осень 2021 Весна 2021

Как предположительно изменятся инвестиционные 

расходы Вашего предприятия в ближайшие

12 месяцев?
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Более половины компаний 

будут сокращать свои 

инвестиционные расходы в 

ближайшие 12 месяцев либо не 

планируют их вообще, почти 4 

из 10 респондентов 

рассчитывают на сохранение 

объема инвестиций на прежнем 

уровне; 1 из 10 компаний 

планирует их увеличение (в 

сравнении с весенним опросом 

2021 г. доля последних 

сократилась в 1,8 раза).



увеличится

не изменится

уменьшится

26,1% (апрель 2021: 22,2 %) 

69,6% (апрель 2021: 73,3 %) 

4,3% (апрель 2021: 4,4 %) 

Как предположительно изменится количество 

сотрудников Вашего предприятия в ближайшие 

12 месяцев?
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Планы компаний в отношении 

политики занятости не 

изменились в сравнении с 

весенним опросом 2021 г.: 

7 из 10 респондентов 

планируют сохранить 

рабочие места на своих 

предприятиях, 

каждая четвертая компания 

будет увеличивать 

количество персонала, 

4,3% респондентов 

допускают его сокращения.



8,7%

6,5%

8,7%

19,6%

19,6%

60,9%

32,6%

45,7%

58,7%

67,4%

4,3%
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Каковы, на Ваш взгляд, наиболее серьезные риски для 

экономического развития Вашего предприятия на 

ближайшие 12 месяцев?
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В качестве основных  рисков для 

своего  экономического развития 

3/4 компаний отметили политико-

экономические условия, половина 

компаний - падение спроса. 

У 4 из 10 респондентов опасения 

вызывают обеспечение правовых 

условий и ограничение 

возможностей финансирования; у 

трети - колебания обменного 

курса.

В сравнении с весенним опросом 

2021 г. в 2 раза уменьшилась доля 

респондентов, которые в 

качестве рисков называли 

колебания обменного курса.



4,3%

19,6%

43,5%

41,3%
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Какое влияние пандемия коронавируса оказывает 

на Ваш бизнес в настоящее время?
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Для компаний-участниц 

опроса влияние пандемии 

коронавируса на бизнес, по-

прежнему, проявляется в 

ограничении поездок (3/4 

респондентов), отказе от 

участия в выставках / 

офлайн-мероприятиях 

(половина респондентов).

У 4 из 10 компаний 

наблюдаются сбои в 

цепочках поставок / 

логистике и сбои в 

производстве / отсутствие 

работников по болезни (в 

сравнении с весенним 

опросом 2021 г. доля данных 

двух факторов возросла в 

1,6 и почти 3 раза 

соответственно). 



10,9%

37,0%

2,2%

50,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Да, изменение/ сокращение маршрутов поставок

Да, поиск новых/ дополнительных поставщиков

Да, перемещение производства в новые места

Нет

Планируете ли Вы диверсифицировать свою 

цепочку поставок, или Вы уже внесли коррективы?
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Планы компаний по 

диверсификации цепочек 

поставок:

половина респондентов не 

планирует предпринимать 

мер в данном направлении, 

4 из 10 компаний уже 

занялись поиском новых 

поставщиков, каждая 

десятая компания вносит 

коррективы посредством 

изменения маршрутов 

поставок.
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Как санкции ЕС повлияли на деятельность Вашего 

предприятия?
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очень сильно

сильно

в средней степени

едва ли

совсем нет

20 %

46,7 %

20 %

8,9 %

4,4 %

Почти 9 из 10 респондентов 

отметили влияние санкций 

ЕС против Республики 

Беларусь на деятельность 

своих предприятий: 4 из 10 

компаний – «сильное» и 

«очень сильное», 

около половины – «в средней 

степени».

4,4% респондентов пока его 

не ощутили. 



Какие рестриктивные меры влияют на деятельность 

Вашего предприятия?

AHK World Business Outlook | Оценки немецких компаний, действующих в Беларуси | Осень 2021

44,4%
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33,3%
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55,6%
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ограничения авиасообщения

проблемы при проведении расчётов по 
международным торговым операциям

ограничения доступа к финансовым рынкам

секторальные

в отношении юридических лиц

в отношении физических лиц

В качестве рестриктивных

мер, оказавших влияние на 

деятельность предприятий, 

около 56% респондентов 

назвали санкции в отношении 

юридических лиц, почти 

половина компаний 

столкнулась с проблемами 

при проведении расчетов по 

международным торговым 

операциям,

4 из 10 респондентов 

отметили ограничение 

авиасообщения и 

последствия секторальных 

санкций.   



ущерба не предвидется

до 1 млн евро

до 10 млн евро

до 50 млн евро

оценить не представляется 
возможным

37,8 %

4,4 %

8,9 %

2,2 %

46,7 %

Как Вы оцениваете ущерб от санкций для Вашего 

предприятия в среднесрочной перспективе?
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Более 4 из 10 опрошенных 

компаний оценивают ущерб 

от санкций для своего 

предприятия в 

среднесрочном периоде от 

1 до 50 млн евро.

Половина респондентов 

затрудняется дать 

стоимостную оценку 

ущербу. Небольшая доля 

компаний (8,9%) компаний 

пока не предвидит потерь.



Сократить деятельность и объем 
инвестирования

Сохранить деятельность и объем 
инвестирования на прежнем уровне

Увеличить активность и объем 
инвестирования на белорусском 
рынке

73,8 %

11,9 %

14,3 %

Каковы Ваши планы по ведению бизнеса в Беларуси 

в связи с санкциями?
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Планы немецкого 

бизнеса в Беларуси в 

контексте введенных 

против страны 

санкций: более 7 из 10 

респондентов 

намерены сохранить 

деловую активность и 

объем инвестирования 

на белорусском рынке 

на прежнем уровне; 

1 из 10 компаний 

планирует расширение 

активностей, 14% 

респондентов – их 

сокращение.



Какие действия Вы ожидаете от Евросоюза в связи с 

санкциями в отношении Беларуси?
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Ужесточение санкций

Сохранение санкций

Постепенная отмена 
санкций

Немедленная отмена 
санкций

Большинство 

респондентов (7 из 10 

компаний) ожидает от 

ЕС отмены санкций в 

отношении Беларуси: 

6 из 10 компаний 

выступили за 

постепенное 

сворачивание санкций, 

1 из 10 – за 

незамедлительную 

отмену.
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Обзор результатов:

• Почти 7 из 10 компаний, принявших участие в опросе, оценивают свое текущее экономическое положение как удовлетворительное,

треть компаний - как хорошее (в сравнении с весенним опросом 2021 г. доля «оптимистов» уменьшилась на 5 п.п.). Респондентов,

которые отмечают плохое состояние предприятий, в данном опросе нет (в весеннем опросе 2021 г. их доля составляла 2,2%).

• 6 из 10 компаний ожидают сохранения своего экономического положения на текущем уровне в краткосрочной перспективе, почти каждый

четвертый прогнозирует его ухудшение (в сравнении с весенним опросом 2021 г. доля «оптимистов» уменьшилась в 1,7 раза до 17,4%)

• Прогноз в отношении развития рыночной конъюнктуры на ближайшие 12 месяцев, по-прежнему, остается негативным: 6 из 10 компаний

ожидают ее ухудшения.

• В качестве основных рисков для своего экономического развития компании назвали политико-экономические рамочные условия в стране

(3/4 респондентов), падение спроса (половина респондентов), а также обеспечение правовых условий и ограничение возможности

финансирования (4 из 10 респондентов). В сравнении с весенним опросом 2021 г. в 2 раза уменьшилась доля респондентов, у которых

опасения вызывали колебания обменного курса.

• Влияние пандемии коронавируса на бизнес, по-прежнему, проявляется у большинства респондентов в ограничении поездок (3/4

компаний), отказе от участия в выставках / офлайн-мероприятиях (половина компаний), а также в сбоях в цепочках поставок/ логистике и

сбоях в производстве/ отсутствии работников по болезни (у 4 из 10 респондентов). В сравнении с весенним опросом 2021 г. доля двух

последних факторов возросла в 1,6 и почти 3 раза соответственно. 4 из 10 компаний уже занялись диверсификацией цепочек поставок

посредством поиска новых поставщиков, каждая десятая компания меняет маршруты поставок.



Результаты опроса: санкции ЕС и их последствия 
для немецкого бизнеса в Беларуси
• «Сильное» и «очень сильное» влияние санкций ЕС против Республики Беларуси отметили 4 из 10 компаний, принявших участие в

опросе, воздействие «средней степени» - около половины респондентов.

• Среди рестриктивных мер, которые в значительной степени сказываются на деятельности предприятий, респонденты назвали санкции в

отношении юридических лиц (около 56% респондентов), проблемы при проведении расчетов по международным торговым операциям

(половина респондентов), ограничение авиасообщения и последствия секторальных санкций (чуть более 40%).

• 4 из 10 опрошенных компаний предполагают, что ущерб от санкций для их предприятий в среднесрочной перспективе может составить

от 1 до 50 млн евро. Половина респондентов затрудняется дать стоимостную оценку потерям. Около 9% компаний считают, что санкции

их не затронут.

• Планы немецкого бизнеса в Беларуси в контексте введенных против страны санкций: более 7 из 10 респондентов намерены сохранить

деловую активность и объем инвестирования на белорусском рынке на прежнем уровне; 1 из 10 компаний планирует расширение

активностей, 14% респондентов – их сокращение.

• Большинство респондентов (72,5%) ожидает от ЕС отмены санкций в отношении Беларуси: 6 из 10 компаний выступили за постепенное

сворачивание санкций, 1 из 10 – за незамедлительную отмену.



www.belarus.ahk.de


